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Besvarelse af spørgsmål nr. 444 (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg 
 
Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 444 (Alm. del), som 
Folketingets Retsudvalg har stillet til justitsministeren den 16. januar 2025. 
Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Karina Lorentzen Dehnhardt (SF). 
 
 
 
Peter Hummelgaard 
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Morten Holland Heide 
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Spørgsmål nr. 444 (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg: 
 

”Vil ministeren kommentere henvendelse af d. 15/1-25 fra 
Everyday Sexism Project Danmark vedr. falske anklager, 
gerningspersoner og samtykke, jf. REU alm. del - bilag 122?” 

 
Svar: 
 
Voldtægt er en meget alvorlig forbrydelse, som jeg ser på med stor alvor. 
Regeringen vil gennemføre en strafreform, hvor der sættes hårdere og mere 
konsekvent ind over for bl.a. personfarlig kriminalitet, herunder voldtægt, 
så vi sikrer, at straffen står mål med forbrydelsens grovhed.  
 
Samtidig er det vigtigt, at vi løbende kvalificerer den viden, vi har om 
voldtægtsområdet, og at vores myndigheder baserer deres indsatser på en 
aktuel og tidssvarende viden. Derfor har Justitsministeriet gennemført en 
række undersøgelser på området, herunder en tilbagevendende undersøgelse 
af befolkningens udsathed for kriminalitet (offerundersøgelsen), som 
indeholder oplysninger om karakteristika ved offeret, gerningspersonen og 
gerningssituationen i sager om voldtægt, samt en undersøgelse af 
anmeldestilbøjeligheden i sager om vold og seksualforbrydelser. Den 
seneste undersøgelse af befolkningens udsathed for kriminalitet er udgivet i 
december 2024. 
 
Derudover vil regeringen som opfølgning på beslutningsforslag nr. B 88 
iværksætte en undersøgelse af karakteristika ved gerningspersoner i 
voldtægtssager. Justitsministeriet oplyste den 2. oktober 2024 Folketingets 
Retsudvalg om, at denne undersøgelse først forventes igangsat i 2026 på 
grund af det politisk prioriterede opgavebortfald i staten (Retsudvalget 
2024-25, Alm. del – bilag 3).  
 
Desuden vil regeringen som opfølgning på beslutningsforslag nr. B 160 
gennemføre en evaluering af den samtykkebaserede voldtægtsbestemmelses 
anvendelse i retspraksis, herunder med hensyn til samtykkebegrebet. I 
forbindelse med en sådan evaluering iværksættes også en undersøgelse af 
falske anklager og anmeldelser i voldtægtssager.  
 
Dét er jeg glad for, og jeg ser frem til, at undersøgelserne bliver iværksat. 
Jeg vil også gerne anerkende det vigtige arbejde, som 
civilsamfundsorganisationerne på området udfører, og jeg ser positivt på 
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den interesse, der udvises for de nævnte undersøgelser, og har noteret mig 
anbefalingerne fra Everyday Sexism Project Danmark. 
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